
社会 第３回 問題解説 

洗足学園中学校 

 

◎社会科の入試問題について 

１は地理分野、２は歴史分野、３は公民分野を中心に出題しており、各大問 25 点ずつの配点としていま

す。１～２行の文章で答える記述問題では、部分点を設けています。 

 

 

１（地理分野） 

 

問１ ⑴ 正解はＢです。Ａは淡路島、Ｃは奄美大島、Ｄは択捉島です。 

 

   ⑵ ［地図］中の（ア）は新潟県です。新潟県は稲作が盛んであることから、農用地面積に占める田

の割合が最も高いＣを選びます。 

 

⑶ 第二水俣病は阿賀野川流域で発生し、有機水銀を原因とする公害病です。正解はＦです。 

 

問２ 正解は「フェーン」です。フェーンは、山地を越えて吹き下ろす高温で乾燥した風のことです。 

 

問３ ［地図］中の（ウ）は石川県です。正解はＣです。Ａ・Ｂは岐阜県、Ｄは長野県について述べています。 

 

問４ 若狭湾でみられる海岸地形はリアス海岸です。リアス海岸がみられるのはＢの英虞湾です。 

 

問５ 正解はＡです。新潟県は、原油と天然ガスの生産量が日本一です。 

 

問６ ⑴ 正解はＤです。越前和紙は福井県の伝統的工芸品です。Ａの南部鉄器は岩手県、Ｂの輪島塗は石

川県、Ｃの美濃焼は岐阜県の伝統的工芸品です。 

 

   ⑵ 北陸地方は冬になると雪が多く降り、農作業が難しくなります。そのため、家の中で作業できる

工芸品を作る、農家の副業として発達しました。問題文に「気候の特徴と関連づけて」とあるので、

雪が多いことに触れていない解答は減点となります。 

 

 

２（歴史分野） 

 

問１ 正解はＢです。農業は弥生時代から普及しました。また、竪穴住居はおもに縄文時代に営まれました。 

 

問２ ヤマト政権は氏姓制度により豪族を支配しました。豪族たちは血縁関係などをもとに構成された氏と

いう組織に編成され、臣や連などの姓が与えられました。よって、 Ｘ には「氏」、 Ｙ には「姓」

が入ります。漢字・字数指定の問題です。 

 

問３ 正解は「唐招提寺」です。正しい漢字での解答のみ正解とします。 

 

問４ 正解はＡです。Ａは 1192 年、つまり 12 世紀におこった出来事です。Ｂは 1297 年（13 世紀）、Ｃは

1086 年（11 世紀）、Ｄの摂関政治は 11 世紀の出来事です。 



問５ 正解はＤです。Ａは「明」、Ｃは「宋」という部分がそれぞれ誤りです。また、Ｂは「新羅」と「百

済」が逆になっています。 

 

問６ Ａは歌川（安藤）広重の「東海道五十三次」で 19 世紀に、Ｂは葛飾北斎の「富嶽三十六景」で 19 世

紀に、Ｃは東洲斎写楽の役者絵で 18 世紀に描かれました。Ｄは菱川師宣の「見返り美人図」で 17 世紀

に描かれています。よって、正解はＤです。 

 

問７ 正解はＢです。Ａは「ノルマントン号」、Ｃは「長崎」、Ｄは「フェートン号事件」という部分がそれ

ぞれ誤りです。 

 

問８ ①は 1894 年、②は 1890 年、③は 1901 年の出来事ですので、②→①→③の順になります。よって、

正解はＣです。 

 

問９ 戦後になって、選挙法が改正されました。これにより、女性の参政権が認められ、満 20 歳以上のす

べての男女に選挙権が与えられました。このような内容であれば正解です。 

 

問 10 現在、沖縄県には在日米軍施設のおよそ７割が置かれています。普天間飛行場を辺野古沖へ移設する

ことに、日米両政府は合意しましたが、環境破壊などを理由に、移設への反対意見もあがっています。 

 Ｘ には「７」、 Ｙ には「普天間」、 Ｚ には「辺野古」があてはまります。よって、答えはＧ

です。 

 

 

３（公民分野） 

 

問１ 正解はリンカンです。カタカナ指定の問題です。 

 

問２  Ｘ には「法」、 Ｙ には「信条」が入ります。正しい漢字での解答のみ正解とします。 

 

問３ 正解はＢ・Ｃです。Ｂは裁判所、Ｃは国会の権限でおこなわれます。 

 

問４ グラフの読み取り問題です。数字にも注目してください。正解はＣです。平成４年 11 月の調査では、

「賛成」または「どちらかといえば賛成」と回答をした男性の割合は合わせて 65.7％、「反対」「または

どちらかといえば反対」の回答をした男性の割合は合わせて 28.6％です。 

 

問５ 正解はＡの消費者庁です。Ｂ・Ｄは国土交通省、Ｃは文部科学省に設置されています。 

 

問６ 正解は「ノーマライゼーション」です。カタカナ指定の問題です。 

 

問７ 正解はＢの酒税です。Ａ・Ｃ・Ｄはいずれも直接税です。 

 

問８ 累進課税とは、所得が多い人ほど税率が高くなるしくみです。このような内容であれば正解です。文

章中の （ケ） にあてはまらないような書き方は減点となります。 

 

 

以上 


